

“河南检察好故事”评审结果揭晓

我市选送作品入围全省十佳

□记者 朱东一 通讯员 危小禁

本报讯 近日，“河南检察好故事”终评会在省人民检察院举行。经过3个小时的激烈角逐，20个“检察好故事”候选作品的宣讲员一一讲述，评审结果现场揭晓。其中，我市选送的《制动印痕背后的秘密》作品入

围全省检察机关十佳“河南检察好故事”。

该故事来自周口市人民检察院第二检察部副主任刘勇办理的一起由交通肇事改变定性为故意杀人的案件。办案检察官从卷宗中一条可疑的刹车印痕入手，透过重重迷雾，重构证据体系，用间接证据形成完整证

据链条，还原案件事实真相。最终，法院全部采纳公诉意见，判处被告人无期徒刑，被告人家属旁听庭审后主动向被害人赔偿50万元，被害人、被告人双方均服判息诉。

该案也由此获选为2022年度全国检察机关刑事检察优秀释法说理法律文书。



为增强乡村小学生的法律意识和安全意识，提升自我保护能力，促进小学生健康成长，近日，周口市人民检察院志愿服务队和驻大黄行政村第一书记张俊前往项城市前栾楼村小学举办校园安全宣讲活动。图为活动结束后，志愿服务队为小学生捐赠书包。

通讯员 危小禁 摄



近日，扶沟县人民检察院落实最高检“八号检察建议”，进一步优化营商环境，深化检企交流，了解企业生产经营情况及存在的困难，倾听企业对检察机关的司法诉求，主动问需于企，助力纾困解难。走访中，检察干警还向企业职工发放了防范电信网络诈骗、安全生产等方面的宣传资料，详细讲解了诈骗分子的惯用手法、日常用语、作案方式以及识别和防范的技巧，以此提醒广大职工对各类诈骗“不轻信、不汇款、不上当”。

通讯员 葛清华 摄

川汇区人民检察院

聚焦网络餐饮外卖 守护“舌尖上的安全”

□记者 陈永团 朱东一 通讯员 白洁茹

本报讯 随着网络订餐的兴起，以“私厨”模式为卖点的互联网美食外卖平台也日益火了起来，成为部分消费者的新宠。但是有想过网络外卖食品卫生吗？安全吗？如何保证网络订餐消费者订得放心、吃得安心？

为推进“保障千家万户舌尖上的安全”专项监督活动，守护人民群众“舌尖上的安全”，川汇区人民检察院聚焦网络餐饮外卖平台，开展网络平台提供者及入网餐饮服务商家违法经营公益诉讼监督，确保人民群众“舌尖上的安全”。

检察干警通过查阅网络外卖平台商家上传信息发现，周口市市区内多家

美团外卖网络餐饮服务第三方平台入网餐饮服务提供者，未在网络餐饮平台公示食品经营许可证和量化分级信息，存在食品安全隐患，损害社会公共利益。

经过充分调查取证，川汇区人民检察院依法启动行政公益诉讼诉前程序，向相关行政机关发出检察建议，建议依法正确履行职责，对辖区内的美团外卖网络平台提供者及入网餐饮服务提供者进行监督管理，并要求及时排查所辖区域内的网络餐饮服务行业是否有类似情况，发现问题及时整改。同时，加强日常食品安全监督管理。

发出检察建议后，相关职能部门积极采纳，对建议书提及的平台店铺“兰州拉面”等随机抽取19家美团外卖入网商家进行检查并固定证据。检

查过程中，网络市场监督管理局执法人员发现美团外卖平台入网商家仍存在不按规定公示经营资质等问题，美团外卖周口分支机构存在急于履行平台主体审核义务，未尽到对入驻商户的法定审核责任，导致其入驻商家未按要求进行资质公示等。目前，已对美团外卖周口分支机构立案审查，并发出询问通知书，对其未按要求公示资质的行为依法进行处理。

为督促问题整改落实到位，检察干警通过强化食品安全领域检察监督力度，对辖区内的网络餐饮服务行业进行回头看，相关网络餐饮服务违法行为得到了有效整改，平台信息公示趋于完善，网络餐饮服务得到有力监管、成效明显。

以案释法

□记者 陈永团 朱东一 通讯员 王春霞

女子骗取多人钱财被判刑

本报讯 项城一名70后女子谎称自己认识住建局的人，以能申请到廉租房为由，骗取多名被害人钱财共计30余万元。近日，被告人凡某丽经项城市人民检察院提起公诉，被项城市人民法院判处有期徒刑5年6个月，并处罚金人民币2万元，对其违法所得305000元责令予以追缴退赔被害人。

2015年夏天，王某甲听朋友朱某红说其表姐凡某丽能够申请廉租房，王某甲便通过朱某红找到凡某丽。被告人凡某丽跟王某甲说自己认识住建局的人，能够申请廉租房，只需提供身份证等手续，每套房子需要2万元房款，并让王某甲帮忙问问还有谁需要廉租房，自己都可以办理。后王某甲找到凡某丽以每套2万元的价格，以其亲戚张某琴名义为自己申请1套廉租房、为其母亲牛某连申请1套廉租房，并提供身份证、户口本等手续；王某甲的亲戚崔某秋、王某灵、尚某英找到凡某丽以每套2万元的价格各申请1套廉租房，并提供身份证、户口本等手续。王某甲、崔某秋、王某灵、尚某英共交给凡某丽10万元用于申请廉租房，被告人凡某丽承诺王某甲等人等着分房的消息。后王某甲等人多次找凡某丽催房，直至联系不上后便报案。

法院经审理后认为，被告人凡某丽以非法占有为目的，虚构事实，骗取多人财物，数额巨大，其行为已构成诈骗罪。鉴于被告人凡某丽能如实供述自己的犯罪事实，且认罪认罚，赔偿了部分被害人的经济损失，得到了部分被害人的谅解，可从轻处罚，遂依法作出上述判决。

检察官提醒：廉租房是指政府以租金补贴或实物配租的方式，向符合城镇居民最低生活保障标准且住房困难的家庭提供社会保障性质的住房。能住上廉租房，对经济条件较差的低收入家庭来说是一件非常幸福的事，而犯罪分子正是利用这个心理，自称有关系，能帮助申请到廉租房为诱饵，实施诈骗。在此提醒广大群众，廉租房有严格的申请、认定和办理流程，符合廉租房保障对象条件的，可通过各街道办、居委会或住房保障部门提出申请，并在相关部门的指导下完善相关手续。不要通过中介或他人代办申请廉租房，千万要提高警惕，谨防上当受骗。